

掏出手机，点点APP，就可以找到最近的共享停车场；漫步焕新的街巷，欣赏好风景，也品味着南京别样的文化底蕴；干净整洁的公厕，第三卫生间、适老化设施，让“方便”更方便……南京这座网红城市，给人印象深刻的除了金陵美景，还有便捷的服务和精细管理。近年来，南京城管部门以“绣花”功夫推进城市精细化治理，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决群众反映强烈的各种“急难愁盼”，让市民、游客更方便、更舒心、更美好，处处都有“小确幸”。

南京



夜间的玄武湖成休闲赏景的好去处

城管部门以“绣花”功夫推进城市精细化治理 方便、舒心、美好，南京处处有“小确幸”



百子亭路围墙

破解停车难： 已开放 13.9 万余个共享泊位

每天下班，家住长虹路的刘先生将爱车停进江苏省自然资源厅的停车场，步行七八分钟回家。回想一年前，刘先生说，因家住老旧小区，没有足够的停车位，下班到处找车位，有时候实在找不到只好把车往路边一丢。

今年初，江苏省自然资源厅打开大门，向市民共享 15 个车位，共享时间为工作日晚上 6:30 到次日 7:30，周末、法定节假日全天，包月 150 元。共享停车解决了刘先生的停车焦虑，“共享停车让停车资源得到充分利用，解决了我们实际的困难。”

一到节假日，南京不少景点停车难、停车乱。聚焦大客流期间热门旅游景区及周边堵点，景点周边的共享停车场出现了。南京总统府景区位于中心城区，一到节假日就客流量激增，游客到处找车位，玄武区城管局将一街之隔的“大行宫见”地下停车场打造成总统府景区共享停车场，并增加指示牌，加强引导。负二层施划了 270 个蓝底白框的共享车位，收费 6 元/小时，晚间 1 元/小时。南京市玄武区停车设施管理中心相关负责人介绍，现在停车场共享泊位充分利用，七、八两月日均停放量均保持在 880 辆以上，除了方便了游客，东箭道片区老旧小区居民也来包月停车。

南京市城管局停车设施管理处相关人员介绍，近年来，南京一方面通过“共享



加大机扫保洁力度，城市干净整洁



共享车位

停车”创新之举打开机关、企事业单位院落，以错时包月、计时、计次等方式向社会开放。三年来，省、市、区三级单位已向市民提供 13.9 万余个共享泊位。另一方面，南京围绕医院、学校、商圈等车流量大、人员密度高的区域，打造 61 处停车资源共享场景，有效缓解部分区域停车难题。

“南京构建了‘一个平台、一张网、一个APP’，逐步推进市、区两级停车资源数据智慧化管理。”相关人员介绍，目前，南京约 8.3 万个道路泊位动态信息、560 余处机关事业单位共享停车场开放数据、1600 余家公共备案停车场实时泊位信息，共计 66.5 万余个泊位已经实现在

线联网；全市近 3000 个便民服务设施信息(包含充电桩、加油站、公厕等)已对接市级智慧停车管理平台。

整治背街小巷： 推进 200 条背街小巷“焕新颜”

“家门口的人行道变宽敞了，周边环境也变得干净清爽，每天出门心情都变好了。”从傅厚岗转进百子亭路，绿树掩映下，一条干净平坦的道路出现在眼前。午后，街坊们在此围坐下棋、休闲小憩，续写老街新故事。

曾经的百子亭路年代久远，路面坑洼不平，居民出行十分不便。今年，焕然一新的百子亭路再次与市民见面，经过环境综合整治，项目进行病害路面处理，重新摊铺路面，建设弱电管沟，实现弱电下地，提升道路品质的同时，也打通了市民出行的视觉廊道。在“我们都爱百子亭”彩绘墙拍照打卡……一个个创新场景叙述着城市文化记忆，让百子亭的“新故事”越写越精彩。

彩虹斑马线、五彩斑斓的路面、“蜻蜓”装饰的主题墙绘，凡是经过江宁区竹新路的人都发出感叹：“这条路好有童趣。”竹新路在整治中，以“一米高度”审视街区空间，打造了南京首个儿童友好示范街区——竹蜻蜓儿童友好街区，处处营造童真欢乐的氛围。整治中还利用街角空间打造出成长公园，集合了篮球场、益智游乐设施、共享书吧于一体，更是成为孩子们的乐园。

竹新路上新增的家长等候区面积达 2400 平方米，利用围墙景廊、绿化边角地，构建了供家长等待休憩的空间和学生的活动场地。

近年来，南京城管聚焦街巷管理中的最薄弱处，制定“一街一策”精细化整治方案，持续推动背街小巷“旧貌换新颜”，打造了玄武区香林寺路、秦淮区蓝旗街、建邺区凤栖路、鼓楼区金银街、栖霞区栖霞

老街、雨花台区民智路(乐乐街)等一批精品特色街巷。今年南京继续推进 200 条背街小巷整治提升工作，重点打造 24 条精品特色街巷。截至目前，全市已完成 158 条街巷整治提升，完成年度指标的 79%，打造完成了百子亭路、观前里、夏家村街、竹新路等 10 条精品特色街巷。

打开“方便”之门： 新建 3000 多座公厕， 1100 多座社会公厕对外开放

近年来，南京的公厕颜值高、功能全，成为街头一景。

白墙、灰砖、木质格档，走进月牙湖公园南园，就能看到这座干净整洁、清爽别致的公厕。厕所内部，墙砖地砖铺设平整，一物一品都被保洁人员打扫得一尘不染。近年，秦淮区打造月牙湖 15 分钟健身圈，对外开放足球场、羽毛球场、乒乓球、篮球场，吸引不少周边市民前来锻炼，但是没有就近的公厕让市民行“方便”之事，成了不少人的烦恼。

为解百姓之需，经过实地调研后，南京在此新建了一个公厕。由于该位置贴近城墙、靠近月牙湖，公厕虽然实际面积不大，却“五脏俱全”。除男女厕所外，还设立了无障碍间，同时除臭、排风等配置一应俱全。

江汉路公厕位于鼓楼区江汉路与凤凰西街路口，由于附近居民多，市民如厕需求迫切，一座新公厕很快建起。厕所内有烘干机、洗手液和废弃物收集容器，此外，还配套了婴儿座椅、婴儿护理台、老人及残障人士专用扶手以及无障碍坡道，适老化、适幼化的改造让市民觉得心里暖暖的。

自 2017 年南京推进“厕所革命”以来，截至目前已累计完成 1200 余座城镇公厕、2200 余座农村公厕的新改建任务，并吸纳了 1100 余座社会公厕加入厕所开放联盟。

现代快报/现代+记者
杨晓冬 赵丹丹 文/摄



月牙湖公园公厕